
XII. (XXIII.) évfolyam 27, szám

’ÜSS*'**

TÄPOLCZÄI
Tapolcza, 1913. julius 6,

ÁROK
EZELŐTT TAPOLCZA és VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ S z I O B T H Y ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS : u ő W Y B.

Megjelenik minden vasárnap

Szerkesztőség
Kjf 7 j rntok

és kiadóhivatal: Fő-utca. Előfizetési ár : Egész évre 10 K, félt vre 5 k\. Hirdetmények: megegyezés szerint.it vissza nem adunk, negyedévre 2 korona 50 fiilé Nyilt-tér sora : 1 kor na.

Megint háború.
Szegény megalázott, kifosztott Tö­

rökországnak keserves örömet jutta­
tott a sors. Ellenségei, kik az európai 
kultúra fejlesztéséről prédikáltak, mikor 
rablóhadjáratukat megindították s a 
kereszténység nagy eszméiről szavaltak 
iloskulusokat hadi proklamációikban, 
ime a gyűlöletnek még gyilkosabb tü- 
zével, még vadabb, embertelenebb 
barbársággal állnak most egymással, 
mint állottak a közös ellenséggel szem­
ben. Álmodni sem mertek akkora 
eredményről, mint amilyenhez Török­
országnak nem sejtett korhadtsága 
juttatta őket s most elvetve a zsivány- 
becsület utolsó foszlányait is, telhetet- 
lenségükben egymással marakszanak a 
koncon.

Megint felnyillott Pandora szelencéje ! 
Ami nyomorúság, pusztulás, emberi 
alakba szorult állatiasság, átok van, 
mint pusztító bacillus áradat mind-mind 
felszabadult s rászabadult megint a 
balkáni népek millióira. Hasztalan pró­
bálunk azonban az ő sorsukon érze­
legni s örömest bölcselkednénk azon, 
miért kell annyi ártatlan vérnek ömleni, 
generációknak pusztulni ott a Balkánon, 
ha nyomasztó érzéssel föl nem tolulna 
az a gondolat, hát velünk mi lesz ? Mi 
háború nélkül, csak a háborús vesze­
delem lehetőségének hatása alatt is 
csatát vesztettünk már eddig, mert 
gazdasági életünk minden porcikájában 
ott a pénzkrizis összes nyavalyája, de 
ki biztosit bennünket arról, hogy nem 
még szörnyűbb megpróbáltatás előtt ál- 
lunk-e, hogy a fenyegető európai 
konflagráció a végítélet minden apoka- 
lyptikus borzalmát nem zúdítja-e nya­
kunkba? Hiszen a mi határainkon, a 
mi házunk déli sarkán dühöng a háború 
tüze s egészen úgy vagyunk, mint 
tűzvész idején az égő ház szomszédja: 
szélcsendben sem lehet nyugodt, mert 
az elemek szeszélyét senki sem kor­
mányozhatja.

De hát itt a nagy európai biztosító 
társaság, a nagy fényes európai tűzol­
tóság : a nagyhatalmak ; hármasszövet­
ség, triple entente és tudom is én hogy 
hívják őket, mindenféle diplomatáikkal.

Császárok jönnek, királyok mennek és 
a fejedelmi vendégek dús asztaláról a 
béke áldásának biztosításáról szóló 
gyönyörűen kicirkalmszott frázismor­
zsák jutnak a népek millióinak. Köve­
tek utaznak, rendjelek csillognak s mi 
az európai koncerthez, a bálhoz mit 
ők stílszerűen reuniónak neveznek, 
verejtékes milliárdokkal fizetjük — a 
katonazenét. Eközben egyetlen nem­
zetközi háború ellen biztosító társaság 
diplomáciai boszorkánykonyháján ott 
fő nekünk a fekete leves. A tüzet most 
a Balkánon gyújtották alája s mig 
mi, de velünk együtt Európa minden 
népe a vészesen lobogó lángok félel­
mes tűzijátékát fázva szemléljük, elgon­
dolkozhatunk, ha ugyan még gondol­
kodásra jut idő, ezen:

A huszadik századot éljük. Az ember 
kutató szelleme megvalósította ezer­
évek álmát: a levegő meghódítását. 
A közlekedő eszközök szédületes fej­
lődése megszüntette a távolságokat s 
közelebb hozta az emberek százmil­
lióit egymáshoz, kiaknázhatóbbá tette 
mindazt a jót, amit a jóságos anyaföld 
csak adhat, emberi iparkodás csak 
teremthet s átalakíthat. Tudósok mér­
hetetlen buzgalma ellesi a természet 
nagy titkát s mi boldogan tapsolunk 
a sok fenséges vívmánynak, mely írtja 
a szenvedést, gyógyulást hoz ezernyi 
ezer halál révébe jutó embernek. Új tár­
társadalmi berendezkedés, már-már 
diadalmas sociális rend mindjobban 
biztosítja a kultúra eme tömérdek áldá­
sát minden embernek, szegénynek, 
boldognak egyaránt. De mig Európa 
népei igy fáradnak a nagy, az igaz 
emberi eszme szolgálatában, valami 
ősi átok egyre gyűjti a titokzatos, 
szemünk elől elvont, földalatti erőket, 
hogy összegyűlve mint irtózatos vul­
kán egyszerre döntse halomra, amit 
századok alkottak. A mostani idők 
pedig egy nagy, keserves tanulsággal 
szolgálnak a nemzeteknek.

Az a szégyenletes szerep, mit Európa 
diplomáciája a háborús bonyodalmak 
alatt betöltött, azok a torzsalkodások, 
a féltékenykedésnek ama szomorú jele­
netei, miket még a hires diplomáciai 
óvatosság sem tudott eltitkolni előlünk 
s az egész tehetetlenség, mely odajut­
tatott bennünket, hogy csakugyan a

vulkán tustolgo kráterének szelén im-
bolygunk, mind azt mutatják, hogy a 
nemzetek politikai szervezetei eltértek 
a népek valódi céljaitól, hogy valami 
mérhetetlen szakadék van a között, 
ami felé az emberiség törekszik s amit 
állammá tömörült voltában megvaló­
síthat. Hogy hol ennek az orvossága, 
Ugyan ki volna a megmondhatója ?

Dr. Búzás Dezső.

Közveszélyes munkakerülők.
Irta: Nagy Zoltán szegedi kir. törv. biró.

A magyar újabb büntető törvény- 
alkotásokat általában a szociális irány 
jellemzi. Az a klassicus iskola, a 
mely hetenként azt vallotta, hogy a 
büntetés fogalma egy a bosszuállással, 
a modern felfogásnak adott helyet, a 
mely modern felfogás a társadalmat 
és ennek védelmét helyezte előtérbe 
és nem annyira magát a tettes személyi 
viszonyait és tettének a társadalom 
ellen irányuló veszedclmességét tekin­
tette a büntetés neménél, mértékénél 
alkalmazásban összhangzónak. Ez a 
kiegyenlítő érték volt a büntetés, a 
mely védelmi jellegénél fogva javítás- 
számba megy.

A képviselőház csak a közel napok­
ban tárgyalt és fogadott el egy ilyen 
törvényjavaslatot, a mely a közveszé­
lyes munkakerülők elleni védelemről 
szól. Kettős célja van ennek a törvény­
nek, a mely kettős cél, mint szembe­
állítás ismerhető fel. Társadalmi védel­
met nyújt ez a törvény intézkedései 
által azoknak, kik munkaerejük egész 
megfeszítésével tisztességesen dolgoz­
nak, de egyben megtorló intézkedéseket 
állít fel azok ellenében, kik állandó 
munkakerülő életmódjukkal veszélyez­
tetik a társadalmat. Ez utóbbi osztály 
ismert alakjai az utszéli csalók, hamis 
kártyások, kóborló cigányok, utazó 
zsebtolvajok, s a „'selyem Aladárok“ 
és annyi más species, a mely már-már 
— sajnos — fogalommá vált.

Mi sem természetesebb azonban, 
hogy egymagában büntető tételek fel­
állításával és ezek alkalmázásával ma­
gát a célt megvalósítani nem lehet, 
bárha a törvény által szervezett uj 
intézmény, a megfelelő feltételek mellett 
alkalmazható dolog illetve munkaházak 
és ezekben gyakorolt ipari és mező- 
gazdasági kiképzés mindenesetre bir 
szoktató, hogy ne mondjuk átalakító 
hatással a beutalt egyéniségre nézve 
és az élet igaz becsét: a munkaszere-
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tetet felkölti a beutaltakban ; regeneráló, 
szerves és egységes munkát igényel a 
törvény sikeres eredménye tekintetében 
az, hogy a talaj elkészítessék és a 
társadalmi védelem félreismerhetetlen 
célját illetőleg a munkakerülésnek leta­
gadhatatlan első oka, a szegényügy 
országszerte rendcztcssék. Mert két­
ségtelen, hogy bizonyos biológiai, 
átöröklés! és gazdasági körülményektől 
eltekintve, a hasonlatosságot a könnyű 
élethez, a dologkerülés által a csavar­
gáshoz az idézi elő, a mit általános 
néven szegénységnek szoktunk nevezni. 
Az a nincstclcnség, a melynek megfe­
lelőbb neve nem is lehet, annak a 
magyar közmondásnak megtestesített 
prototypusa, a mely azt mondja, hogy 
„hátán van a kenyere“. Munkát, fog­
lalkozást, a kenyérkeresetre módot és 
alkalmat kell adni az emberi társadalom 
azon egyedeinek, mely a hajnali órák­
ban ténferegve lepi be a városok köz­
tereit munkásul ajánlkozván és azoknak, 
kik az utcák, templomok előtt rimán- 
kodva, szánalmat keltve mohó falánk­
sággal nyújtják kezüket az alamizsna 
után. És ha azokat a megélhetési és 
élctfentartási eszközöket — kétségi j 
egyéni tekintetek figyelembe vétele j 
mellett —• megfogja találni a belügyi 
kormány, nemcsak visszahódítja ezeket 
a tömegeket és azoknak minden egyes 
tagját a tisztességes munkaterére, hanem 
felkölti bennük az ember isteni ren­
deltetés megszabta soha ki nem alvó 
érzését: a munkát és a mi ezzel egy­
ütt jár a küzdést és a küzdés jutalmaként 
az értékelést, az életnek a becsét, a 
mely öntudatot, értéket képvisel.

Mindezek mellett a törvény alkal­
mazásánál a biró tiszte nem abban kell, 
hogy kimerüljön, hogy egyszerűen 
paragrafust találjon, melyet, mint a 
suszter a kaptára a bőrt, ráhúzza a 
deliquens cselekedetét és kiszabja a 
büntetést, hanem az élet megismerése 
alapján az élethez kell visszavezetni, 
a büntetés foganatbavétele által a mun­
kát kell megszerettetni s ekkor nem 
holt betű, hanem élő szellem lesz az 
uj törvény.

Községi gyűlés Tapolczán.
Tapoleza nagyközség képviselőtes­

tülete junius hó 29-én tartott gyűlésén 
előadja főjegyző, hogy a kaszárnya­
ügyben az itt időzött honvédfőparancs­
noknál küldöttség volt, aki előtt Ley 
József prépost-plébános adta elő a 
község kérelmét, átadta főjegyző által 
szerkesztett memorandumot. Rohr fő- 
parancsnok a küldöttséget szívesen 
fogadta, válaszában kijelentette, hogy 
Tapoleza vidéke igen alkalmas katonai 
gyakorlóterepül, amit a honvédelmi 
miniszternek tudomására is fog hozni 
s a község kérelmét állandó katonaság 
elhelyezésére javaslatba hozza. A kép­
viselőtestület a jelentést örvendetes 
tudomásul vette.

Előadja főjegyző, hogy megbízatá­
sához képest a kórház építése ügyé­
ben Zalaegerszegen és Budapesten el­
járt és mindkét helyen a kórház épí­
tésének megkczdhetésérc vonatkozólag

az ügy teljes elintézést nyert s most 
már mi akadálya sincs, hogy azt minél 
előbb megépítsék.

Az iparostanonc-iskola igazgatósá­
gának átiratára megválasztja az iskolai 
felügyelő-bizottságot, tagjai lettek: 
Ley József prépost-plébános, Felisch 
Antal, Lusztig Ferenc, Marton Gyula, 
dr. Varjas Gábor és Németh Jenő. 
Ugyancsak ezen iskola igazgatóságá­
nak megkeresésére az iskola fenntar­
tásának a község évi hozzájárulását 
1200 koronára felemeli.

A kőfejtő bérbeadásának ügyében 
határozza, hogy jelenlegi bérlővel a 
kifejtett területet elegyengetteti, to­
vábbá, hogy a bérbe nem adott terü­
leten kifejtett követ zár alá veszi, a 
kárt fel becsülteti, az elöljáróságot meg­
bízza, hogy intézkedjék a szerződés 
felbontása és uj bérbeadása iránt.

A tó partján építendő kútra Steiner 
I Zsigmond ajánlatát fogadta el, amelyre 

árlejtést hirdet, avval a kikötéssel, hogy 
i vállalkozó a téli fagytól eredhető cső­

repedésért felelős marad, a vasúti ven­
déglőnél készítendő kútról is költség- 
vetést készíttet.

A vadászati jog bérbeadására junius 
hó 28-ikára hirdetett árverés meddő 
volt, s ezért uj árverést hirdet 1000 
korona évi bérlettel.

Dr. Fischer Gyula az iránt szólal 
fel, vájjon megfelel-e a valóságnak az 
a hir, hogy a mav. az állomáson ven­
déglőt akar építeni. Főjegyző előadja, 
hogy a helybeli főnökséget ez ügyben 
megkereste, de a főnökség sem tud a 
máv. e tervéről, mégis megkeresi az 
üzlet vezetőséget s oda törekszik, hogy 
ha a hir meg is felel a valóságnak, 
a vendéglő építése, amely csak a köz­
ség tulajdonát képező vendéglőnek ár­
tana, megakadályoztassék.

A május hónapban talált 100 korona 
egy évig lététként kezeltetik s azután 
a szegényalaphoz csatolják.

Berger Manó indítványára elhatá­
rozza: kérelmezi a község, hogy az u. 
n. fürdővonat ne csak vasár- és ünnep­
napon, hanem mindennap közlekedjék.

Kon ez József a csatornák és a Fő­
utca tisztántartására tett indítványát 
elfogadja és annak kivitelével község- 
birót megbízza.

Tanuljunk az idegen példákon!
Egyik hazánkfiától, aki jelenleg Fran­

ciaországban, Páris mellett, államkölt­
ségen a konyhakertészetet tanulmá­
nyozza, levelet kaptunk s nem tartjuk 
érdektelennek, ha okmutatásul, az ott- 
helyi kertészeti gazdaságot megvilágító ' 
sorokat hozzuk, a többek között a 
következőket:

„Egy francia maraicher (konyhakertész) J 
családnál lakom, hogy ezt az évet velük I 
együtt munkálkodva töltsem el, szerezzek j 
szakmám terén oly ismereteket, melyekkel i 
hazámnak szolgálhassak a jövőben. Érdekes, 

egyszetii munkás embertől mennyi hasz­
nos dolgot, gyakorlati fogást lehet itt meg- 
tanulni. Tudja jól — tehát nem is kell 
említenem, — hogyan dolgoznak a mi szor­
galmas bolgár kertészeink; Íme, ezek itt ! 
meghatványozva produkálják amazokat.

Vajon nem-e csodálatra méltó dolog, hogy 
egy és ugyanazon talajból a jelen napokig a 
harmadik-negyedik terményt aratjuk és egy év­
ben 6—7 produktuma van minden maraicher- 
nek, ami természetesen óriási bruttó és nettó 
jövedelmet hoz. Nemde önkénytelenül is arra 
gondolunk, hogy ha nálunk egy kicsivel, 
mondjuk kétszeresen fokoznák a konyhakerti 
termelést, ami egy kis szorgalom, kézügyes­
séggel könnyen lehetséges, feleslegessé vál­
nának az idegen konyhakertészek. A temérdek 
millió itthon maradna hazánkban és egy 
csomó magyar amerikai útját szüntetné meg.

Dolgozunk mindig, mindegy ha esik, vagy 
szép idő van. Főnököm és felesége — akik 
csekély százezrek birtokosai — járnak elől 
a munkában. Telepünk egész nagysága 1 
hectár, tehát közel 2 kát. hold. Ezt azonban, 
ha az időjárás vagy a zöldséglajta kultúrája 
úgy kívánja, bármikor védhetjük üveggel 
(ablakokkal és üvegharangokkal) és szalma­
gyékényekkel. 1500 melegágy! ablak és 4000 
üvegharang van telepünkön használatban.

Így nincs mit csodálkoznunk, ha egy-egy 
ilyen telep évi bruttó jövedelme 40,000— 
50,000 frank (majdnem ugyanannyi korona) 
és ezen összegnek körülbelül egyharmad része 
tiszta haszon.

870 ilyen, sőt ennél 2—3-szorta nagyobb 
zöldségtermesztő-telep van Páris közvetlen 
környékén, ahol a legszegényebbtől a dús­
gazdagig mindenki konyhájára termesztenek 

j zöldséget, sőt igen nagy mennyiséget a kül­
föld: London, Berlin, Bécs, Budapest és Szent­
pétervár fogyaszt el ebből.

Nem szeretünk, de sokszor nem is érde­
mes a külföldi példákkal előállnunk. Ám 
legyen ez kivétel. Azt hiszem, amit meg­
eszünk, annak finomabbá, izletesebbé tételét 
a mai kor előrehaladt igényei megkövetelik. 
Ezzel egyszersmind azt gondolom, ha nálunk 
is, mint itt általánosságban, a nép fő tápláléka 
a kevesbbé drága és igen egészséges zöldség 
lesz, bizonyosan egy fokkal előbbre jutunk 
a megelegedettség és közvagyonosodás felé."

__ 1913. julius 6.

Levél a szerkesztőhöz.

A mull számunkban vezető helyen 
hozott cikkünkre kaptuk az alábbi le- 

! veiét, melyet közérdekű voltánál kész­
ségesen hozzuk:

Tekintetes Szerkesztő úr!
A „Tapolczai Lapok" múlt heti számában 

megjelent „A dalmát bor“-ról szóló cikk 
minden egyik mondatához én is teljes meg­
győződéssel hozzájárulok, csak azt kívánom, 
hogy az indított mozgalom minél erélyeseb­
ben, lehetőleg országszerte és haladék nélkül 
megindittassék. Hanem egy hiányt legyen 
szabad e sorokkal pótolni, oly hiányt, amely 
ha nem pótoltatik, az egesz mozgalomnak 
a kudarcát jelentené.

Amiről szólni akarok és amit az igen 
tisztelt cikkíró ur figyelmen kívül hagyott, 
bár neki is minden bizonyára tudomása van 
róla, ez a borpancsolás, ami nemcsak Dal­
máciában, hanem sokkal nagyobb mértékben 
és sokkal veszedelmesebb módon Magyar- 
országban is és majdnem mindenütt történik 

tisztelet a kivételnek — és pedig ott, 
ahol senki sem törődik vele, t. i.: a korcs- 
márosok pincéiben és a korcsmák söntései- 
ben. 1 örténik ez pedig a legvakmerőbb mó­
don es minden külön „szakértelem" nélkül. 
Kevés bor, sok alkohol és cukor es igen 
sok viz és készen van a spriccerhez való 
finom lőre. Ebben rejlik a veszedelem és 
azért múlt december óta a borvevőknek nyo­
muk sincs. Léhát ha föl Írunk a magas föld - 
mivelésügyi minisztériumhoz a dalmáciai bo- 
iqk beözönlése ellen, akkor az említett kö­
rülményre is hívjuk fel a figyelmét.

Révfülöp, 1913. julius 3.

Hazafias tisztelettel 
L. M.



1913. Julius 6

Egyröl-másró I.
Megépítik a kórházat. A tapoiczai kór­

házai, azt, amelyért annyit táncoltunk, sir­
tunk, nevettünk. A mi könnyünkből, neve­
tésünkből lesz az. Ugyan sokan megígérték, 
hogy segítenek nekünk a téglahordásban, 
de elfeledkeztek rólunk. Ne sajnáljuk. Leg­
alább ő nekik nem tartozunk — hálával. És 
most, hogy már kiírták a pályázatot, sőt 
mar a szokásos harcok is megindultak az 
építés elnyeréséért, hangoztatnunk kell: nem 
szabad elhamarkodnunk a dolgot. Kórházat 
nagy ritkán tudunk építtetni; nincs mindig 
tehetsége a társadalomnak, most már nem 
is volna, ily nagy adakozásra. Nem szabad 
elhamarkodni: rosszul epiteni a kórházat. 
Nem szabad, hogy arra nézzenek: ki a leg­
olcsóbb, hanem: ki az illető. Garanciát kell 
kapnunk, hogy ott minden szeg a helyen 
lesz, hogy ott nem olyan gazdálkodás fog 
folyni, mint hasonló középületeknél szokott 
— máshol. Becsületes munkát kérünk, mert 
a mi nagy áldozatunk azt joggal megkíván­
hatja. Ne hamarkodjuk el az építést. Ha hiba 
van a tervben, javítsuk ki, még jókor van. 
Mert hálátlanabb dolog nem lehetne, mind 
egy elrontott épület, melyet dugnunk, tagad­
nunk kellene, mikor kérkedni szeretnénk vele. 
Kérkedni a mi áldozatkészségünkkel: a nagy 
és szép kórházzal. Legyünk minden tettünk­
ben becsületesek most, mikor az ország 
visszhangzik a panama szótól, hogy el ne 
mondhassák panama ott, panama itt — 
mindenütt.

A kórházépitő-bizottság tagjai ügy végez­
zek hivatásukat, mintha kiki maganak épít­
tetne. Szűnjék meg most minden barátság, 
mely elfogulttá teszi az embert ítéletében. Úgy 
építsenek, hogy ideált építenek, melyből erőt 
is meríthetünk, de rombolhatunk is — ideált.

A cserkészek. Napjainkban mind sűrűbben 
olvasunk róluk és önöknek is meg kell szök­
niük ez uj elnevezést, mert Tapolczán is 
megalakult az első cserkész-csapat. És ők 
fognak magukról beszéltetni, mert az egész 
cserkeszei nálunk újdonság: még hat. Hát 
beszéljünk róluk. Abban az evolúcióban, 
melyen az ifjúsági nevelés keresztül ment, 
Anglia hivatott arra, hogy az emberiséget 
a legmesteribb nevelési rendszerrel ajándé­
kozza meg, mely valaha napvilágot látott. 
Baden-Povvell angol tábornok volt az eszme 
felvetője és megvalósítója, a Boy Scout- 
mozgalom atyja. Nevelési irányelvük: „A 
helyes nevelés célja mindenkor az ép intelli­
gencia, a tökéletes jellem és az egészséges 
fizikum kifejlesztese lesz.“ Jelszavuk: „Légy 
résen!“ Láss meg mindent: segíts! ... A 
mozgalom a fiukat egészségesen szórakoz­
tatja s szórakozás közben oltja beléjük mind­
azt, amit el akar velük sajátittatani. Alkal­
mazkodik a serdülő fiuk természetéhez és 
ez sikerének lő titka. Éddig többnyire indián 
vagy bűnügyi regények elvezete által nyert 
kielégítést a fiuk kalandvágya, most kivezetik 
őket a szabad természetbe s ott adnak nekik 
alkalmat az ösztön kielégítésére. Választanak 
parancsnokot, sátorban táborozhatnak: ját­
szanak : komolyosdit. — A cserkész köte­
lessége, hogy hasznossá tegye magát és 
segítsen másokon. Segít embertársainak. Meg­
becsülni másban — önmagát.

Nagyon is szükség van az ifjúság helyes 
nevelésére, mely testileg, erkölcsileg és szel­
lemileg erős embereket nevel. És e mozga­
lom felöleli mindhárom nevelési irányt s 
ezért támogatnunk kell. És nem csupán sport- 
intézmény, mint sokan hiszik, sőt a sport 
csupán csak töredéke annak a hatalmas 
munkaprogrammnak, melyet a mozgalom cé­
loz, — eredményez.

Apróságok. Azt mondják : állandó rovatot 
kellene nyitani a közpiszkosságnak, mely a 
tapoiczai utcákat diszteieniti. Állandóan arról 
kellene Írni, hogy milyen piszkosak az utcák, 
mily bűzt árasztanak a csatornák, akkor 
talán segítenének rajtuk. Mindig erről Írni 
nem lehet; a közönség azért nem olvasná
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mert: nem neki szól, a városházán pedig, 
mert: nekik szól. Így van ez más dologgal 
is: a kaszárnyával. Mi Írhatunk róla, remélve 
az eredményt. És mi az eredmény: majd ha 
választ kapunk a kérvényre, majd akkor 
megyünk küldöttségbe. Szóval térthóditott: 
a ráérünk! Más város a kérvényt is szemé­
lyesen: küldöttségileg adja át. Tudják, hogy 
a minisztériumban a kérvényekre meg szok­
ták jegyezni: ráér. A küldöttségeket azon­
ban nem szokták váratni az előszobában, 
azok sürgős aktacsomagok ! De ha a város­
házán azt mondják: várjunk, hát várjunk !... 
Ez a rend. — Az állatmesék között olvas­
tam : A kutya egy darab húst lopott. Elsza­
ladt, hogy meg ne verjék. Útja egy hídon 
vezetett át. Amint átszalad, meglátja a viz 
tükrében a maga árnyékát. Mohóságában egy 
másik ebnek nézi, amelynek még nagyobb 
darab hús van a szájában. Hozzákap, hogy 
elvegye tőle. De jaj 1 Csak a magáét veszti 
el, mert a vízbe ejti és a sebes patak elra­
gadja. A tanulság is ott áll a mese végén: 
Ne légy telhetetlen. Elégedje! meg azzal, amid 
van ! Mintha e mesét csak a Balkánra szab­
ták volna!

Ne gondolják ám, hogy e két eset talán 
célzatosan került volna egy cim alá, mintha 
azt akarnánk mondani: kaptunk iskolát, kór­
házat, ne akarjunk még többet! Nem, hisz 
ezeket már — lenyeltük!

HÍREK.
H komáromi m.kir. gazdasági tanítóképző- 

intézett hallgatói Tapolczán.

Tápok /.i, 1913. julius 4.

A nagyközönség alig ismeri még ezen 
új típusú tanintézetet, amely az egész 
országban csak kettő van ; még pedig 
a férfitanitók részére Komáromban a 
nőtanitók részére pedig Kecskeméten. Az 
intézet két éves tanfolyami!, kötött szám­
ban, — 15—15 egy-egy évfolyamra, — 
felvett hallgatói csupán kitűnő vagy leg­
alább jeles tanítói oklevéllel juthatnak az 
intézetbe. Célja, hogy az ország külön­
böző vidékein felállítandó, bármily irányú 
önálló gazdasági ismétlő iskolák vezeté­
sére tanerőket képezzen. A két éves tan­
folyam elvégzése után, amely idő alatt 
a gazdaság összes ágaiban elméleti és 
és gyakorlati oktatásban részesülnek, 
gazdasági oklevelet nyernek, és maga az 
állam gondoskodik elhelyezésükről. Ok­
mutatásul még évenkint szaktanulmány! 
kirándulást rendez az intézet igazgató­
sága.

Ily kirándulás útjába esett a nevezett 
intézet tapoiczai látogatása is. Megte­
kintettek a budapest m. kir. kertészeti 
tanintézetet, a Budapesten lévő önálló 
gazd. ism. iskolákat, azok gyakorlati 
telepeit, nem különben a dunaföldvári, 
székesfehérvári hasonló iskolákat, ez 
utóbbi város elemi iskoláiról nem a leg- 
dicsérőbben nyilatkoztak, majd a keszt­
helyi gazd. akadémiát és annak gazda­
ságát, innen rándultak át hozzánk, 
Tapolczára.

A tanulmányúton Ferenczy Károly 
intézeti igazgató, Mező Károly és Szőke 
Mihály gazdasági szaktanárok vezetésével 
részvett az intézett tizenöt másodéves 
és két első éves hallgatója, akik f. hó 
3-án reggel érkeztek Keszthelyről Ta­
polczára. A kirándulókat az állomásnál 
Tus Antal m. kir. vinczellériskola igaz­
gatója, m. kir. szőlőszeti és borászati 
főfelügyelő fogadta és kalauzolta. Alkal­
milag megtekintették először a tavas­
barlangot, ami nagyon megnyerte tetszé­
süket, majd az állami vinczellériskolát, 
érdeklődvén annak szervezéséről, tanter­
véről stbről, végül a városban tett séta 
közben a község közepén lévő tó és 
annak fürge „csetri“ élete köttöte le a 
kirándulók figyelmét. Ezután Eibesütz 
vendéglőben elköltött szerény, de kitűnő 
és ízletes ebéd után a kirándulók a
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badacsony-lábdi-i állami borpinezét te­
kintették meg, a hol Balogh Tivadar 
felügyelő fogadta, kalauzolta és látta el 
magyarázattal a vendégeket. Valóban 
megkapó kép volt az óriási pincében lévő 
halainr.as hordók kivilágított sora, amely 
ez alkalommal volt legelőször igy kivi­
lágítva. A kirándulók nem győztek 
meglepetésüknek és tetszésüknek kifeje­
zést adni az egész pince külső és belső 
elrendezése fölött. Ezután Badacsony 
egyes borfajtáit Ízlel tette meg a vendé­
gekkel az igazgatóság, amely természe­
tesen Ízlett a kirándulóknak, és akik 
legtanulságosabb és élvezetesebb látni­
valók közé sorozzák a pince megtekin­
tését és az ott tapasztalt vendégszere­
tetet. Megköszönvén a szives fogadtatást 
és kalauzolást a kirándulók a délutáni 
gyorsvonattal Balatonfüredre, Veszprém­
be, majd Győrön át visszautaztak ottho­
nukba, magukkal vivén, mint mondták, 
egy tanulságos látogatás és barátságos 
fogadtatás kedves emlékeit.

Eljegyzés. Tamás Viktor székesfehérvári 
főreáliskolai tanár junius hó 29-én eljegyezte 
Cságoly Pál nemestördemiczi lakos leányát, 
Annuskát.

Áthelyezés és előléptetés. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter Oláh Géza tapoiczai 
vasúti mérnököt az enyingi osztálymérnöki 
hivatal vezetésével megbízta. Oláh Géza tá­
vozásával intelligens társadalmunk egyik köz­
kedvelt tagját veszíti el.

Jegyzők gyűlése. A tapoiczai és balaton­
füredi járási községi és körjegyzők egyesü­
lete, folyó julius hó 12 én délelőtt Révfülöpön 
a Hullám-szállodában tartja évi rendes köz­
gyűlését.

Uj káplán Gyulakesziben. A megyés püs­
pök Biczi Gyula újmisés papot Gyulakeszi 
községbe disponálta kápláni minőségben.

Alispán! rendelet a tisztaságról. Tudva­
lévő, hogy a Dienes-féle vendéglő előtti tér 
marhamegállóul szolgált, amitől mint isme­
retes nem valami egészséges és kellemes a 
tér levegője és képe. A vármegye alispánja 
eltiltotta e térről a marhaállást, a rendeletet 
azonban több gazda megfelebbezte, a napok­
ban érkezett le a végzés, amelyben a feleb- 
bezést elutasítják és szigorúan felhívják a 
hatóságot, hogy e térről a marhaállást eltiltsa 
és a teret tisztán tartassa. Ezek után most 
már semmi akadálya sincs annak, hogy a 
már egyszer felszedett kerítést leállítsák és 
a teret bekerítsék és fával, cserjékkel beül­
tessék. Marhaállóul pedig más alkalmas 
helyet kell kijelölni.

Érdekes kiállítás. A múlt vasárnap és 
hétfőn tartották a siketnéma intézeti tanárok 
évi közgyűlésüket Keszthelyen, amely alka­
lommal az ország különböző siketnéma inté­
zete növendékeinek rajzaiból és slöjd kézi 
munkáiból kiállítást rendeztek. Valóban dicsé­
retes az az eredmény, amit a tanárok szeren­
csétlen tanítványaikkal produkáltalak. Itt 
láthattuk a rajz és kézügyesség tanítás foko­
zatát nyolc éven keresztül, amint a leg­
kezdetlegesebb munkától a művészi fokig 
emelkedő ügyességre, Ízlésre tesznek szert a 
növendékek, akiket az isteni gondviselés pó­
tolni látszik egyik részről elvesztett érzékük­
nek a kézügyesség és látás tökéletesebb 
kifejlesztésével. Az intézetek humánus célját 
nem lehet eléggé méltatni, mikor a szerencséi­
ket kenyeret adó foglalkozásra képesítik.

A dalos-verseny eredménye Veszprém­
ben. Junius hó 28. és 29-én tartotta a dunán­
túli dalosszövetség versenyét Veszprémben, 
amely alkalommal a dalosokon kívül igen 
sok más vendég volt. A két napig tartott 
verseny után vasárnap este hirdették ki az 
Ováry Ferenc elnöklésével működött bíráló­
bizottság ítéletét. Az első dijat, a szövetség 
adományozta márvány Mozart-szobrot, a 
Budapesti Lyra Daloskor nyerte el. Az első 
csoport második dija (ezüst pálmaág) az 
Óbudai Dalkoszoru-nak juttatott, a két har­
madik dijat megosztották egyenrangúan a 
Győri Ének- és Zeneegyesület és a Bécsi 
l olgári Daloskor között. A második csoport
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első diját a Budapesti Asztalosok Dalosköre 
kapta, második dijat nyert a Keszthelyi Ipa­
rosok Dalosköre, a Komáromi Dalegyesület 
és a Székesfehérvári Déhvasuti Műhely Dalár­
dája. A harmadik csoportban első díjjal tün­
tették ki a Budapesti Erkel Ferenc Daloskört 
és a T abáni Daloskört, A negyedik csoport­
ban szereplő daloskörök közül a Budapesti 
Posta-, láviró és Telefon-műszerek Dalos­
köre kapta meg az első dijat. Veszprém kö­
zönsége magyaros vendégszeretettel fogadta 
és látta el a dalosokat, akik viszont élvezetes 
napokat szereztek a szives házigazdának.

Évzáró ünnepély a tapolczai polgári 
leányiskolában a mult vasárnap délután volt. 
Az iskola virágos udvarán nagyszámú kö­
zönség jött össze, hogy meghallgassa a 
a lánykák szavallatát, énekét, az ünnepély 
műsorát, melyet a himnusz eléneklése nyi­
tott meg. Mind a négy osztályból szerepelt 
egy növendék. Az első osztályból Dobossy 
Margit szavalta el Kozma Andor „Fecske­
fészek“ cimii költeményét, a másodikból 
Wolf Jolán Farkas Imre „Rákóczi-induló“ 
cimü költeményével, a harmadikból Csóri 
Anna, Váradi Antal „A régi könyv“ cimü 
versével szerepelt. A távozó negyedik osztá­
lyú tanulók nevében Téts Margit mon­
dott búcsúbeszédet, melynek tartalma okos­
ságát, előadása pedig ügyességét dicséri. Az 
iskolai énnekkar szereplése is általános 
tetszést aratott. Nagyon szépek voltak a 
magyar népdalok, de a többi énekszámban 
is szépen _ érvényesült a lánykák kedves 
hangja, Sándorfi Anna tanítónő tudása. 
Szép beszédet mondott Bi sc hoff Ilona 
igazgató. Szólt a nő hivatásáról, életéről és 
hasonlatai, megállapításai oly megkapóan 
szépek voltak, hogy nemcsak a tanítványaira, 
de a közönségre is nagy hatással volt. A 
gondnokság részéről Glazer Sándor el­
nök mondott beszédet és emlékezett meg 
arról, hogy a magán polgári leányiskola 
megszűnik, hogy szeptemberben helyet adjon 
az állami polgári leányiskolának. És 
mi csak köszönetét mondhatunk a Gond­
nokság elnökének, tagjainak, kik az iskola 
ügyéért sokat fáradtak és áldoztak. Elérték 
a célt: az állami iskolát.

Uj lap megyénkben. Zalaszentgróton 
„Zalavölgy“ cim alatt dr. Biró Károly szer­
kesztésével társadalmi, szépirodalmi és 
közgazdasági hetilap indul meg.

Értesítő. Vettük a Tapolczai községileg 
és államilag segélyezett polgári leányiskola 
értesítőjét az 1912 1913. tanévről, melyet
Bischoff Ilona intézeti igazgató szerkesztett. 
Vezető helyen részletes jelentést ad az 
iskola lefolyt tanévéről. Majd Sándorfi Anna 
tanítónő. „Az olvasás fontossága paedagó- 
giai szempontból“ cim alatt érdekes és 
tanulságos cikket irt. A felügyelőbizottság 
után a tantestület névsora és munkaköre 
következik. Az intézetnek négy rendes taní­
tónője és négy óraadó hitoktatója volt. Az 
osztályonkint jelzett — elvégzett tananyag 
felsorolása után a tanulók névsora követ­
kezik osztályozás nélkül. Ez szerint az 1. 
osztályba beiratkozott 26, a ll-ikba. 28, a 
lll-ikba. 32, és a IV. osztályba 15 tanuló 
összesen 102 tanuló, akik közül évközben 
kimaradt 3 tanuló, maradt a tanév végén 
99 tanuló, amely létszám elég tanúbizony­
sága az intézet létjogosultsága mellett 
népes látogatottságának. A statisztikai ada­
tok után, a jövő tanévben használandó 
tankönyvek jegyzéke, a tudnivalók után a 
magánvizsgálatokról szükségeseket hozza.
A csinosan, és ízlésesen kiállított értesítő 
részletes képét nyújtja az elmúlt tan­
évnek és tájékozást nyújt a jövőre.

Mi baja volt a Mogyoroshegyi szőlő­
nek ? Két héttel ezelőtt nagy riadalmat 
okozott nemcsak a nevezett szőlőhegy bir­
tokosai, ele általában a szomszéd szőlőhe­
gyek birtokosai között is ama hir, hogy 
Mogyoros-szölöhegyen egyik szőlőben j 
újabb veszedelmes szőlőbetegség lépett fel, J 
amely egy nap alatt mintegy 900 tőkét tett j 
tönkre. Annyi sorscsapás között indokolt is ! 
a bortermelő félelme akkor, ha egy újabb 
és ismeretlen bajjal kellene a küzdelmet ■ 
felvenni. A haj vidékünkön ismeretlen volt, 
epen azért, a földmivelésiigyi miniszter ut- f

ján, a beteg tőkékből felküldtek, illetőleg 
felvittek néhányat az Ampelológiai intézetbe 
a baj megállapítása és a védekezés céljából. 
Már hivatalosan is megérkezett a leirat, 
mely szerint úgy a vincellériskola igazga­
tójától felküldött, mint pedig a Badacsony- 
vidéki Szőlősgazdák Szövetkezetének titkára 
által személyesen felvitt tőkén, a villám- 
csapás tünetei voltak megállapíthatók. 
Tehát a baj nem annyira veszedelmes, mert 
hisz csak helyi kárt okozhat, mert tovább 
nem terjedhet. E jelenség annyira ritka, 
hogy szakember is igen kevés van — mert 
hiszen nagyon ritkán lehet látni aki 
azonnal felismerné, hogy a szőlőt villám- 
csapás érte, mert hiszen tünetei több más 
szőlőbetegséggel nagy részt megegyeznek. 
Megnyugodhatunk tehát, hogy nem valami 
gombabetegség, amely tovább terjed. Azon­
ban ez alkalommal is a példabeszéd sze­
rint, más kárán tanultunk, jóllehet a baj a 
gazda hibáján kivid történt. Megtanuljuk 
pedig azt, hogy a villámsujtotta tőkéknél 
az elhalt és pusztuló részeket el kell távo­
lítani és elégetni, a megmaradt ép és fej­
lődő lombozatot pedig permetezni kell, hogy 
az élősdi penészek megtelepedése, a gyön­
gült ellenálló képességgel biró tőkéken, 
megakadályoztassék.

Leesett léggömb A múlt vasárnap dél­
után egy óra felé észak felől egy hatalmas 
katonai léggömb tűnt fel, amely a szélben 
gyorsan szállt Gyulakeszi község felé, köz­
ben folytonosan homokot szórtak ki a ko­
sárból, mégis gyorsan ereszkedett a föld felé, 
mig végre Gyulakeszi mellett a szőlők kö­
zött hirtelen leszállt, jó darabon a földön 
vonszolva a kosarat, mi közben a benne 
ülők nagy nehezen kiszálhattak. Három ka­
tonatiszt és egy nő volt a kosárban, akik 
közül egyik tiszt fején és lábán szenvedett 
sérüléseket, mig a többinek semmi baja sem 
lett. Gyulakeszi-i lakosok segítettek a lég­
gömböt összepakkolni és szekérre téve a ta­
polczai vasúti állomásra, innen Bécsbe szál­
lították, ahonnan a légi utasok elindultak, 
Budapestre szándékozván menni, azonban az 
erős szél vidékünkre sodorta, ahol a lég­
gömb kisebb sér ülése miatt kénytelenek vol­
tak Ieszállani.

Bő Istenáldás. Slemmer Józsefné akali-i 
vasúti előmunkás felesége három fiúgyerme­
ket szült. A bő Istenáldás azonban nem ho­
zott örömet, mert mind a három kis vendég 
rövid néhány perc után meghalt.

A kórházak eredete. A kórházak rohamos 
fejlődése a cziviüzáczió győzelmét jelenti a 
barbár szokások felett. A kórházak állapo­
táról határozott következtetéseket vonhatunk 
az államok ethikai és altonisztikus haladásara.
A szó „hospital“ a kereszténység első 
idejéből származik és olyan helyiséget jelentett, 
amelyben a vendégeket elszállásolták. Hogy 
a Krisztus előtti időkben is voltak-e már 
ilyen házak, az biztosan meg nem állapítható, 
bizonyos azonban az, hogy az egyiptomiak 
is folytattak orvosi tanulmányokat és bete­
geiket a templomokba szállították, ahol a 
papok gyógykezelték őket. Ennek a szokás­
nak a görögök is hódoltak, valamint a ró­
maiak is az eskülapnak szentelt templomaik­
ban. Arra is vannak bizonyítékok, hogy a 
pogány Rómában „valetudináriák" voltak, 
azaz olyan helyisegek, amelyekben a meg­
betegedett katonákat és rabszolgákat ápolták, 
arra azonban nincsenek bizonyítékok, hogy 
a mai értelemben vett kórházak is léteztek 
volna. Ellenben valószínű, hogy a régi Indi­
ában már voltak kórházak nemcsak az em­
berek, hanem az állatok számára is. Egy 
angol történész állítása szerint Mexikóban 
már a spanyolok hódítása előtt is voltak 
kórházak, de ezt az állítást semmi se támo­
gatja. Rómában az első kórházat a Kr. u.
V. században egy gazdag matróna alapította 
és nyitotta meg. Az első arab kórházat 707 
ben Damaszkusban alapították és az abba- 
szidek korában Arábiának már 14 kórháza 
volt. Az első franczia kórház valószínűleg 
egy zarándok ház volt, amelyet a VII. szá­
zadban Childebert király nyitott meg; a 
zarándokok általában sok kórházat alapítottak 

betegek számára. A ma még fennálló
kórházak közül talán legrégibb a párisi

„Hotel Dieu“, amelyet állítólag egy püs­
pök alapított, de az alapítás ideje ismeretlen.

1913. Julius ß

A csecsemő elválasztása gyakran igen 
sok nehézséggel jár éppen ezért az anyának 
csak ajánlható, hogy kis gyermekének az 
elválasztás kezdetén szopóüvegben naponta 
egyszer csakis vízzel felforralva egy kis 
Nestlé-lisztet nyújtson. Lassanként aztán két, 
három sőt több ily étkezést is adhat, mire 
az elválasztás minden nehézség nélkül meg­
történik, a gyermek szépen fejlődik és gyö­
nyörűen gyarapszik. — Próbadobozokat díj­
talanul küld a Henri Nestlé cég. Wien, I., 
Biberstrasse 187.

SACHER

-BADEN-
BÉOS MELLETT.

Baden legszebb, erdős részében fekszik. Gyógy­
intézet belső és idegbetegségekre Psychothe- 
rapia Prof. Dubois után. Rádiumkura, hizó- 
és soványitókzra. B e r g o n i e-féle soványitó 
elektromos izomgyakorlatokkal. Legalkalma­
sabb üdülőhely nyugalomkeresőknek és gyen­
gélkedőknek. Érelmeszesedésben szenvedők 
speciális kezelése. Orvosi vezető dr. Koritschan 
Alfréd. Bejelentések, prospektusok és felvilá­
gosítások az igazgatóság által adatnak. — 
Május 1 -tői június 15-ig mérsékelt árak.

A tapolczai cserkészek. Alig féléves a 
magyar cserkészmozgalom, máris pár ezerre 
rüg a cserkészeink száma s ha továbbra is 
igy megy, az év végére húszezer magyar 
cserkészíiura számit a szövetség. A siker 
titka abban rejlik, hogy a sportolás minden 
izében simul a fiuk természetéhez. A leg­
nehezebb dolgokat is megtanulja a fiú játék 
közben. Mert a cserkész könyvből semmit 
sem tanúi, hanem mindent a természetből. 
A cserkészfiú előtt nyitott könyv a szabad 
természet Amikor az „újkor lovagja“ fel­
keresi a várromot, nemcsak a kőtörmeléke­
ket látja ott, hanem egy darab történetet is, 
sőt ott a múltak emlékkövén a jövőről is 
kedvesebb az elmélkedés. Ha növényt lát a 
cserkész, nem tiporja le, hanem megvizsgálja ; 
a madárfiókákat nem öli meg, legfeljebb le­
fényképezi. A mozgalom nálunk is jótalajra 
talált. A „Tapolczai Ifjúsági Club“ cserkész- 
csapata már alakulófélben van. Pár nap 
múlva tehát nálunk is feltűnik a széleskalapu, 
hosszú botos cserkészfiúk vig csapata. Most 
kezdik tanulgatni a cserkésztörvényt és foga­
dalmat. Sőt már ünnepélyre is készülnek. A 
Bacsányi-szoboralap javára adnak majd elő 
Molnár Ferenc egy csevegése után irt dara­
bot „Gyerekek“ címmel. No majd meglátjuk, 
hogyan tudják eljátszani — önmagukat.

A japánok gyakorsai: érzéke
azonnal felismerte az uj

* RFRSfiN“^ gummisarok 
„ULROUIV f számos előnyeit! '
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Japán 
leválhordí

V*rd4re taposás, kisiklás, fáradtság, ar hí« 
gek rárkádtalása kizárva I 
Bersonmüvek Budapest, Vll. *
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Ma este tartja táncmulatságát a Tapol- 
czai Ipartestület és a Tapolczai Iparosok 
Dalköre özv. Kovács Györgyné kerthe­
lyiségében.

A Tapolczai Iparos Ifjak önképző Köré­
nek múlt hó 29-én tartott nyári táncmulat­
ságán lelülfizettek: Dr. Darányi Ignác 10 
K-t, dr. Szűcs Arnold 5 K-t, Csiszár Sándor 
és Kovács Iván 3—3 K-t, dr. Deák Jenő, 
dr. Búzás Dezső, Pollák Pál és dr. Vágó 
Jenő 2—2 K-t, Cziffer Rezső, N. N., Alstatter 
Béla, N. N., Bende József és Komlósi Henrik 
1 "20-—1 '20 K-t, Popper Gyula, Sebestyén 
Jenő, Máthé Mihály, Nagy Lajos, Mornailla 
Pál, Brattán József 1 — 1 K-t, N. N., Shtól 
Ernő, Ungár Jenő, Bakos István, Lendvai 
Ferenc, Nagy Pál, N. N., Székely Gyula, 
Fruska János, Sick Dezső N. N. és N. N. 
80—80 fillért. Wenczel Péter és Bicsérdi 
Rafael 60—60 fillért. A felülfizetésekért a 
kör vezetősége ez utón fejezi ki hálás köszö­
netét.

A tapolczai kórház alaprajza. Lapunk 
hatodik oldalán hozzuk építendő kórházunk 
alaprajzát. Az épület mint látható félemeletes 
lesz, ahol az u. n. pincehelyiségben lesznek 
a kórházhoz szükséges mellékhelyiségek, a 
főápoló lakása, motor stb. Ezek felett mintegy 
emeleten a homlokzati oldalon hat betegszoba 
26 ágygyal, itt nyer elhelyezést az orvosok 
szobája és irodája és műtőszoba. A terv 
egy már felépült kórház mintájára készült, 
azonban Így sincs minden hiba nélkül, mert 
nem tartjuk helyesnek, hogy a betegszobák 
alatt a konyhák nyerjenek elhelyezést. A 
műtőszoba északra néz, ami a mi szeles 
időjárásunknál szintén nem helyeselhető, jobb 
lenne azt a nyugoti felébe helyezni. Egyéb­
ként a tervrajzról teljes tájékozást szereznek 
olvasóink a kórház belső elrendezéséről. A 
rajzot Bripht Jenő építőmester volt szives 
karcolás a' i, kisebbítve, elkészíteni.

Hajómenetrend a Balatonon. Julius hó 
1-től kezdve augusztus hó 31-ig Balaton- 
boglár — Révfülöp — Badacsony — Fonyód és 
vissza a következő hajómenetrend lesz. Ba- 
latonboglárról—Révfülöpre indul naponkint 
reggel 7 óra 30 perckor, délben 12 óra 15 
perckor, délután 6 óra 10 perckor és este 7 
óra 20 perckor, Révfülöpről—Badacsonyba 
indul reggel 7 óra 55 perckor, délben 1 óra­
kor és este 7 óra 50 perckor, Badacsony­
ból—Fonyódra indul reggel 8 óra 55 perckor, 
délután 2 órakor és este 8 óra 50 perckor. 
Fonyódról—Badacsonyba indul délelőtt 9 óra 
25 perckor, délután 4 órakor és este 9 óra 
25 perckor, Badacsonyból — Révfülöpre indul 
reggel 5 óra 15 perckor, délelőtt 9 óra 50 
perckor, délután 4 óra 30 perckor, Rév- 
lülöpről—Balatonboglárra indul reggel 6 óra 
15 perckor, délelőtt 10 óra 40 perckor, dél­
után 5 óra 35 percker és este 6 óra 45 
perckor. A Balaton többi állomásai között 
lévő menetrendet olvasóink lapunk kiadóhi­
vatalában megtekinthetik.

Nyilvános köszönet.
Özv. Fodor Gáborné tapolczai lakos, 

a „ 1 apolcza és Vidéke Kórházegyesü- 
letc„-be alapitótagkent 50 koronával be­
lépett. Nemes cselekedetét nyilvánosan 
köszöni

az Elnökség.

Eladó 10 jó állapotban levő 
10-22 hl. ürtartalmu üres

boroshordó.
Bővebbet a kiadóhivatal.

1913. Julius 6.

Tapolcza nagyközség elöljáróságától,
163—XV. szám. 913.

Hirdetmény.

A községi elöljáróság egy a felső­
malomtól kiindulva mintegy 85 m. 
hosszúságban vezetendő vascső utján 
létesítendő kút, illetve vizvezető szer­
kezetre árlejtést hirdet; — a vascső 
földön felül vezetendő, — 80 m/m bel- 
világu, kívül belül horganyzott és 
kovácsolt; vállalkozó a téli fagyásból 
eredhető csőrepedésért mindvégig fe­
lelős, — az egész munkáért az átvé­
teltől számított 1 évig felelős, — a 
munkadij 1914. január 1-én fizettetik; 
— Zárt ajánlatok juh 15-ig adandók 
be a községi bírónál, kinél egyéb 
feltételek is megtudhatók.

Tapolcza, 1913 jul. 2-án.

T A P 0LCZAI LAPOK

Horváth Jenő
főjegyző.

Győri János 
községbiró.

Tapolcza nagyközség elöljáróságától.
2361 és 2387. szám. 1913.

Hirdetmény.
Az 1913 évi útadó kivetési lajstrom, 

a község házánál 15 napra, azaz 1913 
évi junius hó 29-től, julius hó 13-ig 
közszemlére kitétetett.

Az érdekeltek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetik, s esetleges felszólam­
lásaikat közvetlenül Zalavármegye köz- 
igazgatási bizottságához terjesszék be.

Az adókivető bizottság által a folyó 
évben letárgyalandó Ill-ad osztályú 
kereseti adó kiszámítási javaslatokat 
tartalmazó 1313. évi kivetési lajstrom, 
a község házánál 8 napra, azaz 1913 
évi julius hó 3-ától, 10-ig közszemlére 
ugyancsak kitétetett.

Azokat szintén a hivatalos órák alatt 
mindenki megtekintheti, s az őt vagy 
másokat illető adójavaslatokra nézve 
észrevételeit Írásban megteheti.

Tapolcza, 1913 évi junius hó 28-ig 
napján.

Németh Jenő
jegyző.

Győri János 
községbiró.

Kalmár Lajos gyulakeszi-i 
lakos nős

kocsis és béres
szolgálaton kívül bármily 
szolgálatra augusztus hó 
1 -tői szolgálatba áll.

Minden n<> szeret
hatalmának, vagyis szépségének fen tartására ál­
dozni és helyesen teszi, hiszen azért nő, hogy szép 
legyen. Az elcsúfító vürÖ5 orr, szeplő, májfolt, mit­
esszer, pattanás, ráncok, íoitok, minden arctisztát- 
lanság és borhiány eltávolítása kötelessége a nőnek, 
vétek volna rút arccal élni, ha van megbízható, 
tökéletes szer, mely szépséget teremt. Általában 
a legjobban szeretik a IV 1 -

féle szépltószereket és pedig az

AKÁCIA-KRÉM Ähr.
szépséghibát gyökeresen eltüntet, teljesen ártal­
matlan, fehérít, üdít, simít, fiatalít. Ara 1 korona.

AKÁCIA-PUDER ,védiab8rta
befolyása és arctisztátlanságok ellen. Ára 1 korona

AkÁCZIA-SZAPPAN“1’-
tartós és üdítő. Ára 1 korona.

Aki ezeket a szereket használja, annak nem 
kell a vén üléstől tartania, szépségének hatalmát 
megtartja a legmagasabb korig. Kaphatók az 
összes gyógyszertárakban. — Postai szétküldés 

naponta utánvétellel.

K RIE G N E R - gyógyszertár Budapest, KI vin-tér-
Mi az életörömnek ellensége? cimil érdekes könyvet Ingyen küldi

Bérbeadó október elsejére

kocsma és bolt
Szentkozmadombján, (Zala 
megye) melyhez tartozik: 
gyümölcsös és hét hold 
szántóföld. 
A kocsma és bolt az ország­
út mellett fekszik és évi 
forgalma 60 hl. bor és 25 
sör. Az üzlet is jóforgalmu.
Bővebbet a tulajdonos

Varga István
Szentkozmadombja, 
(u. p. Zalatárnok).

AZ ELŐRE HALADOTT IDÉNY MIATT
az összes nyári kelméket, blouseokat, pongyolákat, lüszter köpenyeket, fürdő köpenyeket 

és ruhákat, finom batiszt női febérneinüeket leszállított áron kiárusítja •

KARDOS NAGYÁRUHÁZA TAPOLCZA, FŐTÉR.
■*<
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1913. Julius 6.
2829/tkv. 1913. sz.

Árverési liirdeíményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek- 

KÖnyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
kir. kincstár végrehajtatónak Horváth Dá­
niel és neje Illés Karolin kékkúti lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 3255 kor. 67 
fill, és jár. iránti végrehajtási ügyében" az 
árverés a tapolczai kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság területén lévő: 1. a sal- 
földi 69. sztjkvben I. alatt felvett együttesen 
árverés alá bocsátandó 146. hrsz. bozáti rét­
ből, 192. hrsz. torki szántóföldből, 237. hrsz. 
nemeserdei legelőből Illés Karolin Horváth 
Dánielnél illető '/„ részre 25 kor., 2. a sal- 
1 üldi 80. sztjkvben 16l/b. hrsz. bozáti rétből 
ugyanazt illető '/„ részre 3 kor., 3. a sal- 
löldi 388. sztjkvben 487. hrsz. ábrahámpusztai 
szőlőből ugyanazt illető */4 részre 830 koro­
nában, 4. a salföldi 481. sztjkvben ugyan­
annak nevén álló 94. hrsz. kenderföldi szántó­
földre 397 koronában, 5. az ugyanottani 
95/a. hrsz. ugyanannak nevén álló kender- 
földi szántóföldre 95 koronában, 6. a sal­
földi 559. sztjkvben Horváth Dániel nevén 
álló 115. hrsz. kenderföldi szántóföldre 159 
koronában, 7. a salföldi 501. sztjkvben végre­
hajtást szenvedők nevén álló és 2100 korona 
szőlőfelujitási kölcsönnel terhelt 376. hrsz. 
ábrahámpusztai pincésszőlőre 2966 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendeltetik és erre határidőül 1913. évi Julius 
hó 23. napjának délelőtt 10 órája Salfüld 
községházához kitüzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál ala­
csonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 20°/0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való előle- 
ges leleteiét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési leltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Salföld községházánál bete- 
kinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 1913. április hó 14. napján.
Papp, sk. kir. járásbiró.

A kiadvány hiteléül:
Ján, kir. telekkönyvvezető.

505—1913. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t--c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíróság 1913. 
V. 249. számú végzése által Koncz József 
végrehajtató javára a temető átellenében 
levő házban 127 kor. 69 fül. tőke és 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag felül és lefoglalt 
és 1074 koronára becsült szobabútorok, ágy 
és íehérnemüekből álló ingóságoknak nyil­
vános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Ta- 
polczán leendő eszközlésére 1913. év Julius 
hó 16. napjának d. u. fél 2 órája határ­
időül kitüzetik s ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapí­
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 1913. évi junius hó 29. 
napján.

Kerkápoly, bir. vhajtó.

Eladó egy kevéssé használt 
elegáns fekete födött kocsi, 
egy szecskavágó, egy szán 
és egy tizedes mázsa. 750 kg. 

Biró Ignácnák Tapolczán.

TAPOLCZA1 LAPOK

(Mi
hentes üzlete és füstölője

TA$»OJLC2A, főtér 
Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús. í. rendű 
sertós-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.
Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász, párisi és sza- 
faládé.

Legolcsóbb gapi áraiul

Szt.- László- 
utcában levő házamban
A szobás lakás jól,

Tl-töi, vagy azonnal
BŐVEBBET a. tulajdonos 
1 MM SK A F10H E IN C.

Dr. Aschenbrandt-féle eredeti

rézkénpor
kapható

LUSTIG JÓZSEFes FIA
CÉGNÉL, TAPOLCZAN.

Hirdetések felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

Zalamegyei Kékkúti

Anna-forrásviz
legkitűnőbb üdítő és gyógyital.
1912. évben Parisban és London­
ban aranyéremmel kitüntetve

Tulajdonos:

TOLNAY LAJOS GYŐR.
Telefon: 

462. szám.
Telefon: 

462. szám.

wí
I1/, 1 üveg üvegestől 30 fillér, csak töltés 
10 fillér, kisebb üvegek töltése 8 fillér.

Eladom Káptalantóti köz­
ségben levő

házamat
az egész belsőséggel és 20 
hold kitűnő kaszálóval.
Bővebbet

özv. Lőke Istvánná.
Káptalantóti.

A főutcán csinosan bútorozott két ab­
lakos különbejáratu utcai szoba kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatal.
4331/tkv. 1913. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár 
tapolczai cég végrehaj tatónak Gáspár Pál 
és neje Walter Adél kapolcsi lakos végre­
hajtás szenvedők elleni 650 kor. és jár. 
iránti végrehajtási ügyében az árverés a 
tapolczai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság területén lévő: a kapolcsi 224. sztjkv­
ben 76. hrsz. a felvett ház, udvar és kertből 
Gáspár Pált és nejét Walter Adélt illető B. 
10—11., 14—15. a. felerészre 598 koronában, 
2. a kapolcsi 1498. sztjkvben Gáspár Pál 
(nős Walter Adéllal) nevén álló 1424. hrsz. 
monostorapáti határszéli erdő és legelőre 11 
koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendeltetik és erre határidőül 1913. évi 
Julius hó 30. napjának délelőtt 10 órája 
Kapolcs községházához, alulirt telekkönyvi 
hatósághoz kitüzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/s-ánál ala­
csonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 20°/0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való előle- 
ges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Kapolcs községházánál be- 
tekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 1913. május hó 30. napján.
Papp sk., kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Ján, kir. telekkönyvvezető.

507—1913. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírói végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíróság 1913. 
V. 353. számú végzése által dr. Vágó Jenő 
ügyvéd által képviselt Spitzer Ignác végre­
hajtató javára a Kossuth Lajos-utcában 
5000 kor. tőke és járulékai erejég elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
felül- és lefoglalt és 2950 kor. 20 fillérre 
becsült bolti berendezés, áruk, pálinka és 
hordókból álló ingóságoknak nyilvános ár­
verés utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén, vagyis Tapolczán leendő 
eszközlésére^1913-ik év Julius hó 15. nap­
jának délelőtt 8 órája határidőül kitüzetik 
s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t.-c. 
107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is cladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolczán, 1913. évi junius hó 29. 
napján.

Kerkápoly, bir. vhajtó

:íii
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TELJESEN UJ

HÁLÖSZOBABÜTOR
MATT TÖLGYFÁBÖLli
OLCSÓN ELADÓ
(B ADACSONY IS A TV)

Bővebbet a kiadóhivatei].

KO L LAPÍT-
flOPLEMEZSlBÄ'f

SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

KOLLARIT-
BÖRLEMEZ
k a u c s u k-kompozitióval 
bevont ruganyos, viharbiz­
tos és időtálló szagtalan 
fedéllemez. A jelenkor leg 
jobb tető fe déllemez c.

Végtelenül tartós!! I
Regi zsindelytetők átfedé­
sére kiválóan alkalmas. — 
Sem mázolni, sem mészlé- 
vel bekenni nem kell.
ri tipolczán Ituplmtos 
«T U IV G -A I» Á AI

v ti skereskedÓHében, 
a Mario n-féle fakereskedéssel szemben

hiszen 
denki I 
már. ho

min
tudja

hogy

ff

y-z^mVCIPOKREM
Minősége kitűnő

puhit, tisztit, 
fényesít.

GyártjaHERCZEGésGEIGER
\csász.és kir. udvari szállító Budapest. 

r: KAPHATÓ ÍN D EN ÜTT.

Nyomatott I.őwy B gyorssajtóján, Tapolcán.

ZENEINTERNÁTUS
Csáktornyán (Zalamegye) Yasut-utca
6., oly fiatal hölgyek számára, kik 
magukat zenében kiképezni óhajtják.

Teljes ellátás, alapos zenei okta­
tás, esetleg idegen nyelvek tanulása. 
Anyai felügyeletről, testi és lelki 
nevelésről gondoskodik

Schmidt Edéné zenekonzervatoriumot végzett zenetaniténö.
Kívánatra részletes prospektust küld.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szivesüzlet áthelyezés!
tudomására hozni, hogy Tapolczán a Keszthelyi-uton lévő

férfiruha szabó-üzletemet
Széchenyi-u. 3. sz. alá helyeztem át. (Rechnitzer Rezső fiiszerkereskedö átellenébe)

Főtörekvésem ezentúl is oda irányul, hogy nagybecsű vevőimet a lehető 
legpontosabb, kifogástalanabb kiszolgálásba részesítsem.

Megrendeléseket a legújabb divat szerint, a legizlésesebben és jutányos 
árak mellett a legrövidebb idő alatt elkészítem.

Ralkovics György.

HIRDETÉS.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé­
get, hogy Arany János-utca 14. szám 

alatt (Szollár Gáspár házában)

asztalos-üzletet
nyitottam.

Készítek a jelenkor igényeinek meg­
felelő mindennemű asztalos-munkákat, 
különösen elsőrendű műbutorokat, 
melyek tartósságáról Írásbeli szavatos- 

ságot is vállalok.
A n. é. közönség szives pártfogását 

kérve vagyok kiváló tisztelettel
SZOLLÁR JÓZSEF

műbútorasztalos.

Rgry díszes

ebédlő kredenc 
nagy tükör és 
6 darab szék

olcsón eladó.
Bővebbet ;i kiadóhivatal. 

Naponta friss teavajat, tej­
színt, túrót, tejfelt árusít 
s édestejet házhoz is szállít
L üstig1 N A in it e 1 ii é.
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